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Ива на Мак сић

Т(Р)АУ МА ТИЧ НИ ТРО ПИ
(Бо јан Мар ко вић: Та у ма троп, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”,  
Кра ље во, 2022)

Тр чи.
Ми лост тра же дру ги.

По е зи ја да нас сло ви за из ра зи то ви тал ну фор му. 
Упр кос то ме, не рет ко све до чи мо фе но ме ну ње не ана-
хро но сти, ко ји се го то во ни ка да кри тич ки и отво ре но 
не про пи ту је. Ни је реч са мо о по сле ди ци оства ре ња 
чу ве не „по е зи ју ће сви пи са ти”, о ин ста грам-по е зи ји, 
ни ти о хи пер про дук ци ји по се би, као ни о ње ној по-
сло вич ној па ци фи ка ци ји, већ о по себ ним по те шко ћа-
ма на ла же ња је зич ког из ра за ко ји би био ре ле ван тан, 
чи та лач ки уз бу дљив, па и тран сфор ма ти ван. 

Бо јан Мар ко вић је је дан од пе сни ка ко ји об ја-
вљу је рет ко, али ко ји до след но раз ви ја по е ти ку за по-
че ту у пр вој збир ци Ри ба ко ја је про гу та ла свет, на-
гра ђе ну „Мла дим Ди сом”, пре тач но де сет го ди на 
(2013). У пи та њу је ра ди кал на и, на овим про сто ри ма, 
при лич но уса мље на по е ти ка ко ју ка рак те ри шу је-

зич ки екс це си и сво је вр сне пре ко мер но сти, по е ти ка за ко ју је по треб но пре у зи ма-
ње ри зи ка и сме ло сти по и гра ва ња без ау то цен зу ре и пред у ми шља ја.

И у овом пе снич ком оства ре њу, ау тор са би ра над ре а ли стич ко на сле ђе ау то-
мат ског, асо ци ја тив ног пи са ња, про на ла зе ћи но ви, хи пер тро фи ра ни и не у кро ће-
ни је зик, је зик ко ји се оти ма и ко ји је у ста њу да па ри ра кри ку и кр хо ти на ма на ше 
ствар но сти, да ис ка же ме ру људ ско сти ко ја је у сва ком сми слу по ста ла ме со, људ-
ско сти по зног ка пи та ли зма ли ше не сво је суп стан це. Тај (раз)от кри ва ју ћи и на ма-
хо ве збу њу ју ћи је зик ве што из бе га ва по ли тич ку ко рект ност у ко јој за гла вљу је хи-
ње на ан га жо ва ност мно гих тек сто ва да нас, чи ме не слав но за вр ша ва ју у нор ми, 
оче ки ва ној и про скри бо ва ној по бу ни ко јој је текст са мо из го вор. 

*

Та у ма троп (Θαυμα – чу до; τροπη – ро та ци ја, обрт) је пре те ча ани ма ци је, оп-
тич ка играч ка за сно ва на на „вар ци” – илу зи ји по кре та ко ја на ста је услед бр зог по-
ме ра ња и пре кла па ња мо ти ва/цр те жа. У са мој збир ци се реч та у ма троп ја вља не-
ко ли ко пу та, нај че шће у мно жи ни, а јед на пе сма је та ко и на сло вље на. Сем мо гу-
ћег упу ћи ва ња на пре кла па ња и за стра шу ју ћу бр зи ну и хи пер про дук ци ју сли ка 
ко ји ма смо за су ти да нас, у по рет ку оп тич ких (и дру гих) илу зи ја, спек та ка ла и 
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си му ла кру ма, чи ни се да ова реч упу ћу је и на јед ну дру гу (зву ков но бли ску) реч – 
тра у му – ко ја се са ма на ме ће и упри зо ру је. У пи та њу су тра у ме ко је се у на шим 
дру штви ма пре кла па ју, пре ла ма ју и тран сге не ра циј ски пре но се. Као што је те шко 
ра за зна ти за себ не кар тон ске кар ти це та у ма тро па и изо ло ва ти их док су у по кре ту, 
и на тај на чин „уло ви ти” вар ку, од но сно њи хо ву ста тич ност, под јед на ко је те шко 
„увре ба ти” по чет ну „ста ни цу” тра у ме, чи ја не из го во ре ност, не пре по зна тост или 
нео све шће ност до дат но до при но си ње ној мо ћи и ра зор но сти, мо гућ но сти да пре-
мре жа ва и за по се да све је ди ни це дру штве не струк ту ре. Та у ма троп та ко по ста је 
реч-ши фра, кôд, реч ко ја пре ћут ку је, скри ва и при зи ва.

Та ко све та у ма троп иде док че кам на сво је пр во за по сле ње.
...
При сло ни ће ухо во ди не вин са свим,
у при сло ње но ухо не ко му по сег ну.
Ври сну –

т а у м а т р о п и.

Од та да, де те нам је би ло у оча ју.

Функ ци ја драм ског уво да ко ји отва ра збир ку ан ти ци пи ра хи брид ну фор му, 
жа нр тра ге ди је, али упу ћу је и на со ци јал ни слој „ју на ка” и њи хо вих „гла со ва” или 
њи хо вог по за дин ског при су ства и без гла сног „ука зи ва ња” (вул ка ни зер, рад ни це 
ши ва ре, бив ши так си ста, бес кућ ник; син ди кат до ма ра, вас пи та чи це, про да ва чи ца 
из Ама на, ма њи не – Ро ми, Ки не зи, Ал бан ци). Осим пре до ча ва ња име на глав них 
ли ко ва, у уво ду се пре ци зи ра да ће За ра ко ја је ср на, ма ма и де вој ка Лу ка са (мла дог 
та те из ма ха ле), стра да ти до кра ја. Сам на ра тор је учи тељ и отац и он сто ји ис пред 
хо ра, док су хор и ан ти хор – по ли морф ни, али увек хо мо ге ни. Ова на по ме на је крај ње 
ин ди ка тив на јер хо ро ви зби ља, ве ли ким де лом, од је ку ју и по на вља ју исте ре че ни це 
или фра зе, по пут ма три це или ме ха нич ког еха, кат кад на ви ја ју ћи, а кат кад си му-
ли ра ју ћи све при сут не афек тив не по ли ти ке но вих ви до ва (вир ту ал них) за јед ни ца.

Ште та.

(ба нал ни) ХОР

Ште та. 
Ште та. 
Ште та. 
Ште та.

[...]

...
АН ТИ ХОР
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To tal 0 
Sha res 0 
Li ke 0
Twe et 0
Pin it 0
Sha re 0
Sha re 0
Sha re 0 
Li ke 0
Sha re 0
...

ХОР

Ћа се! Хо ће мо ћа се!
Ћа се, ћа се, ћа се, ћа се!

Иа ко на из глед мар ги нал ни, упра во хор и ан ти хор по твр ђу ју дру штве но сле-
пи ло, не по му ће ни рад хо мо ге ни зу ју ћих си ла за јед ни це и оп шти не до ста так ре-
флек си је. Чи ни се да су по је дин ци „за тво ре ни” у дру штво по пут ко мо ре у ко јој чују 
не по ве за не и бе сми сле не од је ке, по ку ша ва ју ћи у том шу му да ра за зна ју соп ствене 
ми сли/ре чи. Та кав осе ћај бес по моћ но сти увла чи се ме сти мич но и у чи та о це за ро-
бље не у ка ко фо нич ном ла ви рин ту гла со ва.

*
Не пре кид на са да шњост ко ја не пре ста је, као што ни ка пи та ли зам не пре ста-

је, дик тат тре нут ка, по сти сти не, ре ла ти ви за ци је и за бо ра ва, до дат но је обе ле же на 
са да шњим гра ма тич ким вре ме ном – пре зен том, ко ји је нај фре квент ни ји у збир-
ци. На ша те скоб на за гла вље ност у са да шњо сти по го ду је про из во ђе њу оп штих исти-
на и та у то ло ги ја. Чи та во дру штво и сви по је дин ци ди сци пли ну ју се да про из во де 
та у то ло ги је ко је увек ка зу ју – та ко је, не про мен љи во је – чи ме се ре про ду ку је рад 
иде о ло ги је.

Па зду шне пе ћи не же на ма спар но ши ште. Зву ци су / им пе ри је.

Ко има ба зе не мо ра уби ти или би ти уби јен у ви со ком / дру штву.

Ба зе ни су хлад но / сер ви ра не смр ти.

Ва јр лес има ка ри јес у не до ступ ним пла ни на ма, 

Рад ни це ши ва ре са свим су не за ме њи ве – оне су кар ти це / прог на не у по ља ра жа них 
ла жи.

По себ но ефект ни су де ло ви у ко ји ма та у то ло шки ис ка зи зби ра ју кон крет на 
ис ку ства ко ја је мо гу ће „де ши фро ва ти” као ме та фо ре-фе но ме не очин ства, труд но-
ће, по ро ђа ја и мај чин ства.
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Пљу нуо сам у ли шће и сад че кам де те у си ро ма штву, 

На су ка на ма те ри ца чу ва дах та ње ја та ри ба 

Све мај ке су – од ре че не па стрм ке – пли ва ју уз вод но – це па ју реч но / ко ри то у бо ли. 

Ефект ном али те ра ци јом (од ре че не па стрм ке), а по себ но при су ством сло ва р, за 
чи ји из го вор је по тре бан рад свих ми ши ћа је зи ка, су гла снич ком гру пом (стр) до-
дат но се по тен ци ра те ле сно по ље жр тво ва ња ко је под ра зу ме ва по ро ђај и мај чин ство.

Не рет ко је зик сво јим лу дич ким ка рак те ром успе ва да нам се под сме је, са си-
па ју ћи нам по пут бу ме ран га у ли це па ро ди је, иро ни је и ау то и ро ни је, је дин стве не 
због спо ја ар ха ич не и ул тра мо дер не лек си ке. По ље во ка бу ла ра знат но је про ши ре но 
у овој књи зи: ре ги стар се кре ће од ре чи ко је озна ча ва ју род бин ске од но се (за о ве, 
таст, све кр ве, аскур ђел) и ар ха и за ма (чар да кли ја, пе чал ба), нео ло ги за ма ко ји још 
увек ни су зва нич но део реч ни ка, или су то тек од не дав но, али и ко ва ни ца (драфт-
мо ре, мла ко лад, шу ми ја ху). Ту су чак и да нас по ти сну те упо тре бе гла гол ских вре-
ме на, сви ма до бро по зна те још је ди но из гра ма ти ке срп ског је зи ка (иђах, иђа смо, 
иђа ху...), ла тин ски из ра зи, ме ди цин ски жар гон... 

Древ не, око шта ле по сло ви це и ис пра жње не по шта па ли це пре о бла че се или 
„трам пе” од ре ђе не де ло ве сво је уста ље не фра зе, ства ра ју ћи та ко нео че ки ва ни обрт 
или ап сурд. Ис ка зи са еп ским при зву ком за о де ну ти су све при сут ним ду хом ко пи-
рај тин га и ре клам них по ру ка, сло га на, али и ре фре ни ма ко ји асо ци ра ју на тур бо-
-фолк. До би је ни је зик је хи бри дан, ба стар ди зо ван.

(што те чи ни, / хра но, је де те) ...

Не ко ме бур ма – код ме не са мо ка рабур ма ...

Кор бач би рам – пр стен ку пу јем. ...

„Ооо, али зад ње му је то, али зад ње му је то.”...

Та ко се су хо ме сна то по на вљам, та ко сам су хо ме снат. ...

,да ли би,
да ли би

убио се са мном као ара бе ска. ...

Мр тви мар те, аскур ђе ле! ...

да хо ћу и ја бих у ер до га не, / да мо гу и ја бих ајфо не ...

По гле дај шта је љу бав тво ја учи ни ла ме ни. 
По гле дај шта је љу бав тво ја учи ни ла ме ни. 
По гле дај шта је љу бав тво ја учи ни ла ме ни. 
По гле дај шта је љу бав тво ја учи ни ла ме ни. 
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*

Дра ма по ро дич ног тро у гла (та та, ма ма, син) не из во ди се то ли ко из пси хо ло-
шке (фрој дов ске) ди мен зи је, ко ли ко из оп штег дру штве ног пла на, сна жно обе ле-
же ног на си љем, у чи јим ко ор ди на та ма „го ли жи вот” пре ста је да бу де ме та фо ра. 
Ег зи стен ци ја је пре кар на, па и ши зо фре на.

У одељ ку на сло вље ном „Ка ко је Лу кас по стао та та”, ла тин ском фра зом у под-
на сло ву vi tae ne ci sque po te stas („моћ жи во та и смр ти”) до дат но се на гла ша ва тре ну-
так ро ђе ња као ау то мат ског про из во ђе ња смр ти, од но сно стал не ег зи стен ци јал не 
стреп ње.

По ди жем те го ли жи во те у вис, ап со лут но си до сту пан
за од у зи ма ње. Па тер, гла ва до му са, ја, и са да, мо гу
учи ни ти за мах то бом ка тлу, а и не мо рам.

Ро ђе ње уво ди рас цеп, јаз и не у та жи ву глад.

Ма ма ће спо зна ти глад умрт вље ног де те та.

На гла ша ва њем ме са, ди вља чи, кр ви, жи во ти ња, ри ба, се ме на, мле ка, гла ди – 
из ра зи тим ин си сти ра њем на те ле сно сти, гра ди се дра ма крв ног срод ства као људ-
ске усу ди или ко ба, по тен ци ра се не спрем ност на ин ди ви ду а ци ју, пот пу на пот чи-
ње ност ау то ма ти зму сле пог на го на ко ји је у оштрој ко ли зи ји са дру штве ним па ра-
диг ма ма и на ме ти ма. До ла зак на свет и љу бав у да тим окви ри ма од већ су ла ко 
дру штве но пред о дре ђе ни за тра ге ди ју и, упр кос ин ди ви ду ал ним на по ри ма, би-
ва ју „ла ки плен” у не у мо љи вом био/не кро по ли тич ком лан цу.

,до бро је би ти не чи ји та та,
при род но је би ти ра та ти ца. Та ко ђе, до бро је би ти ме сар,
ме сец, ша мар и кор бач.

Про бле ма ти ка (при ват ног) вла сни штва са свим се „при род но” пре ла ма на те-
ли ма-објек ти ма, уво де ћи но ве тра у ма тич не и не раз ре ши ве ам би се.

До кле при па да ти?! / На ше сек су ал но сти би ће упо тре бље не про тив нас. ...

Та ко зна чи тре ба при зна ти да ти те ло не при па да, ни те би ни / твом из бо ру. ...

Те лом ћу раз у ме ти свет / за ло гом сво је бе сло ве сно сти...

Не ма си сте ма, има спру да, ко ји се за ка чи за ган гре но зну но гу. ...

Без до ци ра ња и без из о ста вља ња дру штве ног кон тек ста ко ји ле ги ти ми ше и 
нор ма ли зу је про из вод њу на си ља, Бо јан Мар ко вић уво ди и про бле ма ти ку род но за-
сно ва ног уби ства, од но сно фе ми ци да. 
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Устај те фе ми цид не, дај те ру ке же не уби ја не, 
стра шћу уми ве не. Све кр ве су вас ве дре кре дом оп цр та ле да
пре у зму ва ша мле ка, да шу ми. [...]

Ова књи га те ма ти зу је и екс пло а та ци ју, као и пот пу ну де ху ма ни за ци ју рад-
ни ца, она све до чи о све оп штој пор но гра фи за ци ји дру штва и сва ко дне ви це, али и 
о та бу и зо ва њу све га што би љу ди ма мо гло по ну ди ти спас. Чи та о ци ма се на го ве-
шта ва ју, су ге стив ном и пре ци зном ат мос фе ром, на чи ни на ко је по ре дак екс пло а-
ти ше и ка пи лар но осна жу је чак и оне об ли ке на си ља про тив ко јих се то бо же бо ри, 
од но сно ко је осу ђу је. Оно што се не пре кид но са кра ли зу је – по ро ди ца, ра ђа ње, мај-
чин ство – исто вре ме но се са свим пре да но ра за ра. Де ва сти ра ни љу ди су пре пу ште-
ни са ми се би и тре ба ло би, као но во за то мље не људ ско сти, да „љу бе бли жњег свог”, 
у по рет ку у ко јем је љу бав, али и бли скост, све ви ше екс цес. Све се то де ша ва у спи-
ра ла ма мр жње, огор че но сти, кри ви це, адик ци ја, ра зних ви до ва афе ка та ко ји ма још 
је ди но (не све сно), у оп штој бес по моћ но сти, по ку ша ва ју да си му ли ра ју „моћ” од лу-
чи ва ња о свом и ту ђим жи во ти ма. 

али ни је би ће шу ме тр ча ло кроз ме не да мо гу би ти бо љи / од се бе

Фо то гра фи ја шум ског по жа ра на јед ној од стра ни ца књи ге им пли цит но на ја-
вљу је „Есеј По бу на у шу ми” ко јим се за вр ша ва збир ка, а ко ји пак по при ма фор мал-
на обе леж ја ма ни фе ста/ис по ве сти. Ци тат Сил ви је Фе де ри чи из сту ди је Ка ли бан и 
ве шти ца на овом ме сту ни је ни ма ло слу ча јан.1 Шта ви ше, он мо же би ти кључ за 
ин тер пре та ци ју и кон тек сту а ли за ци ју. Ова ис по вест, ме сти мич но ло тре а мо нов-
ском хлад но ћом, до но си при зна ње о по чи ње ном зло чи ну, све до чан ство сви ре по-
сти, али и по ро дич ну (пред)исто ри ју, ге не а ло ги ју и ре зул тат по страт ног, тран зи-
ци о ног дру штва, не пре ста них „фо рен зич ких” ин тер вен ци ја, уви ђа ја („Из ва ђе ни су 
мо ји си но ви, ма ли ни хи ли сти, не ма њи ћи, под је ба чи, опло ди те љи јав них жар ди-
ње ра. Де ца мог кла сног ра та.”), као и пи та ње по бу не: „И ка ко спро ве сти људ ску по-
бу ну у шу ми кад у шу ми не ма љу ди, ди на ми та, ин фра струк ту ре, уста но ва, не ма 
др жа ве, цр кве, ба на ка и нов ца, по ли тич ких и нво ску пи на.”

Шта је истин ски лов ако ни је на љу де. 

До кра ја оста ће нај ма ње јед но мр тво жен ско те ло и јед но по бу ње но му шко те ло.

Зби ља, да су шу ме ствар но на ше, не би у њи ма би ли (ту ђи) ле ше ви.

*

Је зик Мар ко ви ће ве по е зи је ко јим смо за пљу сну ти и за пљу ну ти, чи ка нас ве о ма 
ви со ким фре квен ци ја ма. Он је исто вре ме но и по бу на и под смех, али мо жда нај пре 

1 Реч је, на и ме, о на вод ним ре чи ма кме то ва за бе ле же них у јед ној хро ни ци из сре ди не два на е стог 
ве ка, а ко ју на во ди Фе де ри чи: „Мо же мо оти ћи у шу му и узе ти шта нам је по треб но, ри бу из језера, 
ди вљач из шу ме, во де и ли ва де сто је нам на рас по ла га њу.”



200

од го вор и от пор на шем ко ли ко оту ђе ном, то ли ко и пор но граф ском све ту. „Ша мар 
дру штве ном уку су” ре и те ру је се као ша мар пор но граф ском уку су би ва ју ћи ми ми-
криј ско огле да ло, али и ан ти дот све ту ко ји се хра ни та у то ло ги ја ма и не пре кид ном 
хи пер про дук ци јом од го во ра, ко ји про из во ди ви шко ве и стран пу ти це у ци љу по-
ро бља ва ња. 

Је зик Та у ма тро па сво ју ме ру на ла зи у по себ ном ви ду хер ме тич но сти, по ста-
ју ћи на из ве стан на чин ви со ко ши фро ва ни је зик, је зик ко ји на вла чи оклоп пред сво-
јим не при ја те љи ма. За тво рен и не про хо дан у исти мах, он се, па ра док сал но, ну ди 
сво јом за ра зно шћу, при вид но „пе вљи вим” ре фре ни ма, успе ва ју ћи да бу де ела сти-
чан, али и не про мо чив као ка ба ни ца, јер ис под тог го во ра до и ста зја пи бу нар ис-
тра у ма ти зи ра них су бје ка та-обје ка та.


